

Библиотеки живут активно

Мы переживаем трудные годы. О том, как это сказывается на учреждениях культуры — кинотеатре, парке «Дубки», рассказывалось на страницах газеты в прошлом году. И вот дошла очередь поведать еще об одном очаге культуры — о библиотеках. Их в районе несколько: Центральная библиотека им. Зощенко на улице Токарева в Сестрорецке, детская — на этой же улице, напротив, в новом, отличном помещении, 4 филиала — в Песочном, Александровской, Солнечном и Сестрорецке, причем, в каждом филиале есть детские отделы. Как они живут, как работают — об этом я беседую с методистом ЦБС — Центральной Библиотечной Системы Людмилой Георгиевной Богдановой и заведующей отделом обслуживания Людмилой Брониславовной Пугач. Вот что я от них узнаю.

Да, время сказывается и на жизни библиотек. Но в отличие от кинотеатра, ЗАГСа, других учреждений культуры, как это, казалось бы, ни парадоксально, библиотекам работы прибавилось. Как говорят собеседницы, приток читателей увеличился. Но парадокса здесь нет, а есть вполне логичное объяснение. Дело в том, что журналы, газеты и книги подорожали, выписывать или покупать их многим стало не по карману, поэтому больше людей теперь ориентируется на библиотеки. По сравнению с 1990 годом число читателей выросло почти вдвое, особенный рост отмечен в прошлом году. Исключение составляет библиотека в Солнечном, где раньше читатели прибавлялись летом за счет дачников, а теперь и дачников, и читателей стало меньше.

Итак, количественный сдвиг у библиотеки налицо. А каков сдвиг качественный, имея в виду читательские интересы и запросы? Он тоже есть, причем, довольно своеобразный — в сторону развлекательной литературы и детективов. И, поскольку при всей динамичности детективных сюжетов, эти книги нельзя отнести к серьезной литературе, приходится делать вывод, что причина в усложненности жизни и желании людей найти в чтении отдых и отвлечение от повседневности. Но по-прежнему достаточно высок спрос на научно-познавательную, учебную, техническую (в частности, связанную с компьютерами) книгу. Заметно вырос спрос по иностранным языкам: словари, разговорники, справочники, самоучители.

Особое внимание, как выразилась Л. Г. Богданова — самое пристальное, уделяется работе с детьми и подростками. Детская библиотека и детские отделы всех библиотек проводят активную работу в школах и детсадах. Что имеется в виду? Старших ребят учат пользоваться каталогами, картотеками. Для них же проводятся обзоры по творчеству писателей: библиотека договаривается со школой и учителя собирают для беседы с работником библиотеки школьников или приводят в библиотеку. С малышами, в частности — в детсадах, проводят конкурсы о животных, о явлениях природы, культуре поведения, труде. А в Песоченской библиотеке провели конкурс «Барби в Песочной», на который девочки принесли своих любимых кукол в самостоятельно сшитых платьях. В планах Центральной библиотеки новое мероприятие — литературный аукцион по сказкам Андерсена, братьев Гримм, Шарля Перро.

Похвалив руководство Песоченского филиала библиотеки, Л. Г. Богданова и Л. П. Пугач долго советуются, кого им назвать для газеты как отличных работников, любящих и прекрасно знающих свое дело, поскольку кандидатов немало, а всех ведь не поместить. Наконец выбираются лучшие из лучших: заведующая отделом комплектования ЦБС И. Е. Тесалова, зав. филиалом в Александровке Т. А. Полякова, библиотекари Г. Н. Кухтенко, Н. В. Наумова, И. Н. Сапич, Л. П. Колесниченко, О. Н. Раменкова.

Переходим в разговоре к теме комплектования библиотек новыми книгами. Беседующие со мной признаются, что это — самая большая проблема. Причина — финансирование. ЦБС заключила договор с коллекторами и многими магазинами на закупку литературы в наступившем году, но книг не дадут, пока заказы не будут оплачены. А даст ли администрация района вовремя деньги — неизвестно.

На мой вопрос о пожеланиях Людмила Георгиевна высказала такое, которое, по-моему, имеет не узко библиотечное, а я бы сказал — государственное значение. Она сказала, что библиотеке нужна техника — компьютер и ксерокс. Ведь от техники зависит вся информационная работа, оперативность в обеспечении читателей литературой, в частности, — специалистов всех отраслей, остро нуждающихся в справочниках, монографиях и т. п. И привела живой пример: инженеру-изобретателю понадобилась книга, а она в библиотеке только в одном экземпляре и, значит, на дом не дается. Работа изобретателя стопорится. А будь в библиотеке ксерокс, этот экземпляр был бы сразу размножен, дан изобретателю, а это ускорило бы осуществление изобретения, внедрение его в науку или производство, и как итог — быстрый доход стране. Вот так: тысячные расходы на ксерокс библиотеке обернутся миллионными доходами государству. Есть над чем подумать тем, кто финансирует библиотеки.

**М. Левитанский,
наш нешт. корр.**